

宁夏这些生态产品纳入绿色金融支持目录

本报讯 (记者 姜璐)日前,自治区发展改革委、自治区党委金融办等部门联合下发《宁夏绿色金融支持生态产品价值实现目录》,从物质供给类生态产品、文化服务类生态产品、经营开发和基础设施建设、咨询服务等4个方面,明确金融重点支持的生态产品价值实现目录。

“我们围绕宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设发展目标,明确金融支持的重点方向,同时结合我区实际,聚焦生态产品调查监测、价值转化、产业开发等关键环节,匹配绿色信贷、绿色债券、生态保险

等金融工具,进一步强化金融服务的靶向性。”自治区发展改革委相关负责人介绍。

在物质供给类生态产品方面,规定目录主要为生态系统通过自然生产或人类适度干预,为人类直接提供的可被开发利用的物质性产品。具体包括林、草、水、沙、农、牧、能源7类二级目录,饲料牧草、风电等21类三级目录,育种育苗、资源利用等62类四级目录。

文化服务类产品主要为生态系统为人类提供的满足精神文化需求的各类非物质产品和服务。具体包括文旅资源综合开发

利用、文旅产品开发与运营、文旅配套及衍生产品3类二级目录,自然资源开发利用、人文景观开发利用、综合体验开发利用3类三级目录,地文景观、水域景观等17类四级目录。

经营开发和基础设施建设主要指运用市场化手段实现生态资源的产业化运营,并为生态产品开发提供硬件支撑和配套条件的产品。具体包括经营开发和基础设施建设辅助类1类二级目录,植物病虫害防治、动物疫病防治等4类三级目录。

咨询服务主要指链接生态资源保护与价值实现的智力支撑性服务。具体包括开

发利用技术产品研发、生态产品认证推广、环境权益生态产品交易、咨询监理4类二级目录,碳交易、可再生能源绿色电力证书等15类三级目录。

自治区发展改革委相关负责人表示,下一步将定期更新目录内容,支持可复制、可推广的典型项目,逐渐形成“金融赋能—生态增值—产业升级”的良性循环。

政策面对面

宁夏多方协同联动 化“证结”解“心结”

—第35个“全国土地日”系列报道之七

本报记者 张唯 陈瑶

6月29日,因为女儿一家中午要来,银川市西夏区建欣苑小区24号楼居民张立兰一早出门,准备去趟早市,给他们做顿丰盛的午餐。

退休生活充实、孩子生活幸福、邻居相处融洽……一切都让张立兰感到满足。这份日常的充盈,缘于她两年多前拿到的等待了20年的不动产权证书。

“接过房本的时候,我的心终于踏实了。”张立兰说。

建欣苑小区位于西夏区北京西路和文昌北街交叉路口,属于单位集资房。张立兰回忆,房屋建成后,大家都兴高采烈地搬进了新房。没成想,2006年单位破产后,建欣苑小区的规划、验收、质监等资料一概缺失,连同她在内的116户居民无法办理房产证和土地证。当时居民手头关于自家房屋的所有资料,仅有单位开具的收据和一张入住通知书。

“这些年虽然一直住在这里,但办不下来的房产证始终是我的一块心病。”张立兰

宁夏全域开展黄河流域水生态保护专项行动

本报讯 (记者 裴云云)7月1日,记者从自治区人民检察院联合自治区水利厅召开的黄河流域水生态保护专项行动推进会上获悉,宁夏全域开展黄河流域水生态保护专项行动,通过强化两部门协同协作、深化水行政执法“守敬”行动,集中整治水利五大领域突出问题,全力推进黄河流域水生态保护。

此次专项行动地域范围为黄河流域,具体包括黄河保护法所指黄河干流、支流和湖泊的集水区域所涉及的相关县级以上行政区划。重点排查整治水资源管理领域的未经批准取水或者未按批准条件取水,地下工程建设对地下水补给、径流、排泄等造成重大不利影响等;河湖库管理保护领域的未经批准擅自在河道管理范围内采砂,未按许可要求采砂的各类非法采砂行为,在黄河流域干支流骨干水库库区采用网箱、围网和拦河拉网方式养殖等;水土保持领域生产建设项目存在的“未批先建”“未批先弃”“未验先投”等;水利工程建设项目运行管理领域的欺行霸市、强揽工程、强迫交易,恶意霸占控制水源、侵占渠道管理范围、破坏渠堤及建筑物、设施、设备,干扰灌溉秩序,破坏灌溉设施等;防洪安全领域的在黄河、湖泊、水库、渠道内弃置、堆放阻碍行洪的物体,影响河势稳定、危害河岸堤防安全等违法行为。

据悉,2024年以来,全区水利部门联合检察机关共立案水资源保护领域水事案件66件、水土流失治理及水工程领域案件19件、河湖管理及防洪安全领域案件52件,查处并罚款近200万元。

多年的忧虑在2022年迎来转机。建欣苑小区被列入2022年西夏区化解群众办证难历史遗留问题小区名单后,在银川市不动产登记事务中心和西夏区文昌路街道办事处的积极协调推进及相关部门的协助下,建欣苑小区的116户居民于同年年底完成了首次登记,为后续办理个人房屋登记扫清了障碍。

17号楼住户韩瑞岭是建欣苑小区第二批拿到不动产权证书的居民。他至今记得,2023年1月25日的文昌北路社区二楼办公室里人挤得满满的,银川市不动产登记事务中心工作人员和社区工作人员流水作业,让在场的居民都拿到了“红本本”。“小区周边学校、医院、公园齐全,现在有了不动产权证书,我也能安心把房子租出去了。”韩瑞岭说。

自治区自然资源厅自然资源确权登记局局长岳永军介绍,今年我区持续提供政策供给,重点聚焦土地或在建工程抵押、法院查封、债权债务纠纷等涉法涉诉办证难题,开展城镇住宅“办证难”动态清零行动,确保

非涉法涉诉问题全部清零,力争涉法涉诉问题化解率达到30%以上。

“啃下硬骨头”也是银川市不动产登记事务中心西夏分中心负责人杨瑾慧今年的工作重点之一。“我们正在协调推进西花园小区2号楼、安居小区3号楼至10号楼的相关手续。”杨瑾慧说,这些楼栋或资料不全,或欠缴费用,都比较棘手。目前,西花园小区2号楼以及安居小区3号楼的4户居民已办完手续,初步打通证件办理通道。对其余楼栋,杨瑾慧坦言会根据具体问题逐个击破,尽快化解这些居民的“办证难”。

对石嘴山市自然资源和不动产确权登记中心受理登记科科长吴丽琴而言,富锦嘉园小区剩余的100多本涉及涉法涉诉的不动产权证书也是今年要尽可能啃下的“硬骨头”。这个于2013年建成的小区,因开发商资金链断裂跑路,致使购房居民一直办不了不动产权证书。“小区首次登记、竣工备案等手续都不全。”吴丽琴告诉记者,在石嘴山市多个部门的反复沟通和协同推进下,富锦嘉

园小区终于从2024年5月开始逐户办理不动产权证书。

大武口区人民路街道建设社区党委书记李晶晶是亲历者也是见证者。因为富锦嘉园小区情况复杂,那段时间她和白文军等居民代表在法院、法院执行局等部门之间来回跑。“居民凑钱聘请第三方机构做了房屋质量鉴定,随后有买卖合同的居民先办好了不动产权证书。”李晶晶说,目前该小区已经办理约200本不动产权证书,剩余100多本不动产权证书因涉及涉法涉诉问题,街道、社区联合不动产等部门正在积极协调解决,争取今年实现清零。

截至目前,全区累计化解不动产“登记难”问题23.5万户,惠及群众70.2万余人。岳永军介绍,我区自然资源部门在全力推动“办证难”遗留问题化解的同时,全面推进新建商品房“交房即交证”模式,确保今年全区50%以上新供地项目实现“交地即交证”,30%以上新建商品房项目实现“交房即交证”,从源头上防范产生新的“办证难”问题。



“海绵公园”扮靓湖城

6月28日清晨,市民们在银川市金凤区双渠口海绵公园晨练。作为银川市建设海绵城市的示范性工程,双渠口公园依托“渗、滞、蓄、净、用、排”的系统设计,将公园分为雨水功能主导的西园和生态科普为主的东园,通过稳流塘、生态旱溪、潜流湿地等设施,实现了雨水的高效调蓄与净化。今年,银川市加快推进海绵公园项目建设,在提升城市颜值的同时,为市民提供更多休闲娱乐的选择。

本报记者 马楠 摄

孩子别怕,下雨有伞天黑有灯

本报记者 贺紫瑞

【数据观察】

我区孤儿养育津贴制度于2011年建立,



手绘 张佳琦

感受到被关注、被支持的力量。奶奶是家里唯一能够照顾我们的人。她已经退休了,每月有1800元的退休金,但要撑起我们这个有病人、有学生的家,实在太难了。奶奶每天都在为这个家操劳,从早到晚忙碌不停。她要照顾爸爸的日常生活起居,同时还要操心我的生活、学习。我的津贴虽然不能解决所有问题,但至少让奶奶在为我准备学习用品、添置必要衣物时,眉头能稍微舒展一点。她常说,这钱是国家给我读书用的,一定要用在正道上。

尽管家庭遇到这么多困难,但我们都努力地生活着。爸爸虽然身体残疾,但他一直用坚强的毅力支撑着自己,鼓励我要好好学习,用知识去改变命运。奶奶也经常跟我说,不管生活有多难,都要有希望,要相信未来会更好。

在学校,老师们也对我特别关心,给予我很多帮助和支持,同学们也对我很友好。有了津贴的支持,我更能心无旁骛地投入到学习中。我深知自己肩负着家庭的期望,所以在学校里我努力学习,认真听讲,积极回答问题,希望能用优异的成绩来回报所有关心我的人,也让自己有一个更好的未来。

分别在2018、2020年和2024年3次提高孤儿养育津贴标准。2018年机构内集中供养儿童、散居孤儿和事实无人抚养儿童津贴标准分别为1049元、737元、531元,2024年标准为1600元、1200元及1200元,分别提高53%、63%、126%。2024年,津贴标准全国排名我区分别为第26、第25、第24,西北排名分别为第3、第2、第2。

【心愿清单】

我有一个小小的心愿,就是拥有一把小提琴。今年6月,在学校音乐合唱团听老师演奏,那优美的声音深深打动了我。我特别喜欢唱歌,音乐老师也夸我唱得好。我的梦想是成为一名音乐家。虽然现在距离买小提琴还有点遥远,但我觉得只要好好学习,朝着目标努力,未来或许真的能实现。

我知道未来的路还有很多困难在等着我们。但我相信只要我们一家人团结一心,就一定能够克服这些困难。只要心中有爱有希望,家就会一直温暖下去,而我也会在这个充满爱的家庭中不断成长,迎接新的挑战。

自治区人大常委会机关开展庆七一集中主题党日暨“两优一先”表彰活动

本报讯 (记者 尚陵彬 贺紫瑞)7月1日,自治区人大常委会机关开展庆七一集中主题党日暨“两优一先”表彰活动。自治区人大常委会副主任、党组书记白尚成出席。

当日,自治区人大常委会机关对17名优秀共产党员、8名优秀党务工作者、5个先进基层党组织予以表彰,为“光荣在党50年”退休党员代表颁发纪念章,并通过重温入党誓词、共唱革命歌曲、诵读革命家书等形式多样的活动,庆祝中国共产党成立104周年。

今年以来,自治区人大常委会机关各级党组织和全体党员干部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,抓政治强引领、抓创建强实效、抓融合强担当、抓组织强功能、抓作风强保障,着力深化“五型”模范机关建设,在以高质量党建引领促进高质量发展中展现人大新担当新作为。

自治区人大常委会机关党员表示,在中国共产党成立104周年之际,开展集中主题党日活动,是一次弘扬伟大建党精神、领悟党的初心使命的生动实践。下一步,将坚持不懈用党的创新理论武装头脑,用党的光辉历史鼓舞斗志,用党的优良传统淬炼作风,以挺膺担当的锐气和姿态,书写无愧于时代、无愧于人民的答卷。

宁报微评 演出经济何以“曲终人不散”

赵慧

音浪袭来,全场嗨翻。2025水洞沟九点音乐节在宁夏武威水洞沟国家5A级旅游景区激情开唱。2万余名乐迷从各地奔赴而来,共同开启这场音乐与狂欢交织的夏日盛宴。

如今,各地花样翻新的音乐节正在“圈粉”更多年轻人。富有创意的新场景、新玩法,满足了年轻人打卡、出片的情绪需求。地方文旅花式“宠粉”的暖心服务,更是将演出体验感拉满,让票价物超所值。

演出经济,远不止演出本身。作为高情绪价值的“流量入口”,音乐演出是放大流量红利、转化复合消费的有效利器。大到交通食宿、旅游观光,小到实体商铺、个体摊贩,一张门票串联起吃住行游购娱全链条,可谓收获满满。同时,内容优质的音乐演出通过社交媒体的放大,能为城市形象加分,赢得更多好感。当五湖四海的陌生人因同一场演出奔赴一座城,城市也就有了将情结价值转化为消费动能的强劲密码。

音乐演出作为粉丝经济和文旅经济的重要载体,激活了地方消费市场的“一池春水”。然而,热闹背后亦有隐忧。在激烈的市场竞争下,地方如何将演出经济变成“抢不走的GDP”,做到“曲终人不散”?

优质内容是关键。音乐演出不是简单的“明星IP+LED大屏”,只是一味“粘贴复制”只会导致演出文化内核缺失,陷入流量昙花一现的困局。只有发挥本土优势,深入洞察消费趋势,创造更多消费新场景、新体验,让观众在享受演出的同时感受到城市的独特魅力,才能将观众的热情转化为城市发展的持续动能。

服务管理是保障。演出经济说到底是体验经济。地方文旅要不断升级城市接待服务、基础设施建设,推出演唱会往返接驳车、美食攻略等优质服务,让观众听好、吃好、玩好,以实实在在的宠粉行动,放大音乐演出的乘数效应。

当城市用匠心和诚意将一场场演出的链条拉长为一个个可体验、可传播、可增值的场景,那些随演出而聚集的“流量”方能变为可持续的“留量”,生长出持久的文旅生态,做到余音绕梁、曲终人不散。

上半年检查频次同比减少13.8% 宁夏药监领域“亮码入企”

本报讯 (记者 智慧 实习生 冯世瑞)7月1日,记者从自治区药品监督管理局获悉,即日起我区在药品、医疗器械、化妆品领域全面开展“亮码入企”涉企行政检查,以务实行动减轻企业负担,持续优化药品领域营商环境。

在“亮码入企”检查模式下,执法人员开展现场检查前,需登录平台提交检查计划并完成审批赋码。入企时,通过手机端出示动态“检查码”,企业扫码即可一键核验执法人员合法性、检查事项及依据,执法人员资质信息、年度检查频次统计等内容。检查结束后,企业还能扫码查看检查结果、在线评价或投诉,形成“检查—反馈—监督”闭环管理,真正让执法全程在阳光下运行。目前,自治区药监局已完成本级执法人员资质确认、监管平台深度对接及执法人员实操培训。

按照自治区药监局《关于规范药品领域涉企行政检查的实施方案》要求,根据企业风险等级和信用评价,实施“高、中、低”三级动态监管。其中,高风险企业每半年必查现场,强化非现场辅助监管;中风险企业每年一次“现场+非现场”组合检查;低风险企业以非现场检查为主,年度抽查比例不低于30%。信用良好的企业纳入“无事不扰”清单,减少现场检查干扰。推动开展跨类别跨层级跨部门联合检查,对同一企业多部门检查任务实行“合并实施、结果互认”,明确检查结果1个月内复用,避免重复检查。数据显示,自治区药监局本级2025年上半年涉企检查次数同比减少13.8%,作出行政处罚数量同比降低28.6%。

全区首个鸿蒙系统无人值守收费站投运

本报讯 (记者 赵磊)6月30日,“滴”的一声,车辆顺利通行,收费交易仅需2秒——定武高速中卫南收费站带给司机“丝滑”的通行体验。记者从宁夏交投高速公路管理有限公司了解到,日前,全区首个基于鸿蒙系统的无人值守收费站投入使用并平稳运行。

定武高速中卫南收费站由宁夏交通投资集团有限公司联合华为技术有限公司打造。收费站采用“ETC+入口发卡机+出口缴费机”模式,在收费站出入口人工车道配置自助缴费机和自助发卡机,实现车辆自助放卡取卡计费功能。支持微信、支付宝电子支付,实现缴费全过程无人化值守。

“您好,请将通行卡放入卡槽,直接出示付款码支付。”在出口车道,驾驶员张军一停车,橘黄色机器人就自动递出收卡盘,投卡、缴费,张军只用了几秒。

无人值守的底气在哪里?中卫南收费站引入了集成化的云值守平台,集成了车型识别系统、车辆智能引导系统、事件检测等系统,真正实现一个平台全面接管收费站通行运营业务。

司乘人员在操作中遇到问题,可按下“求助”按钮,监控员通过远端平台与车主实时沟通处理特殊情况。“无人值守收费站采用窄岛化设计,拓宽了司机的视野,可以有效降低交通事故,提高车辆通行效率。”宁夏交投高速公路管理有限公司相关负责人说。收费站增设了一条潮汐车道,可根据收费站流量变化情况切换为“入口车道”或“出口车道”。收费站实现了全天候无人值守,每班次只保留1名远程监控员和机动人员。通过云平台、大数据、鸿蒙OS、AI智能算法等技术手段的融合应用,精准识别车辆的车型、车轴信息,识别准确率达99.93%,确保收费的准确性。